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La Produccion

Prof. David A. Sanchez-Paez

Hasta ahora hemos visto que los productores “producen” pero
en ningun momento hemos hablado sobre cuanto producen.

Hemos dicho también que los productores estan dispuestos a
vender sus bienes y servicios a cierto precio, pero no hemos
dicho cual es o de donde sale ese P al que estan dispuestos a

vender.
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La funcién de produccion

 Una empresa es una organizacion que produce bienes y servicios
destinados a la venta:

o Transforma inputs en producto.

o La cantidad de producto depende de la cantidad de inputs, y esto es la
funcion de produccion.

* La funcidn de produccion: es la relacion entre cantidad de inputs
qgue utiliza la empresa y la cantidad de output que produce.
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La funcién de produccion

*  Planteemos un modelo para representar la funcion de produccion. Pensemos en una
granja:

o Un solo producto. Todos los trabajadores son de la misma calidad. Dos inputs: tierra y trabajo.

> Tierra: No se puede comprar o vender, por lo que la tierra es un input fijo: es un input cuya
cantidad es fija durante cierto periodo de tiempo y no puede cambiarse.

> Trabajo: se contrata segun necesidad. Es un input variable: es un input cuya cantidad puede
ser cambiada por la empresa en cualquier momento.

* Que un input sea variable o fijo depende del horizonte temporal:

o Corto plazo: periodo de tiempo en el que al menos un input es fijo.

o Largo plazo: periodo de tiempo en el que todos los inputs son variables.
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La funcién de produccion

* Enlagranja, la produccion depende de la cantidad de
trabajadores:

o Sisolo hay un trabajador, se cultiva todo el terreno, pero no tan
intensivamente.

o Al aumentar trabajadores, se divide el terreno en partes iguales y
cada trabajador cultiva una porcion menor pero mas
intensivamente.
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La funcién de produccion

Trabajo Cantidad
a 0
1 19
2 36
3 51
= £
5 75
6 84
7 %1
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La funcién de produccion
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La funcién de produccion
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La funcién de produccion
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La funcién de produccion

 ¢Por gué cambia la pendiente? Por |la productividad marginal del
trabajo (PMgL).

o Productividad marginal de un input es la cantidad adicional de producto que

se produce cuando se utiliza una unidad adicional de ese input:
AQ 0Q
PMgL = — = —
YY)

o Marginal: uno mas.

> La pendiente de la curva del producto total es igual a la PMg.
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Productividad marginal

Trabajo Cantidad PMgL

0 0
19

1 19
17

2 36
15

3 51
13

4 64
11
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Productividad marginal
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Productividad marginal

* La PMgL es decreciente, es decir, cada trabajador adicional aporta
individualmente menos que el trabajador anterior.

o El PMgL disminuye a medida que aumenta el numero de trabajadores: hay
rendimientos marginales decrecientes.

o Rendimientos marginales decrecientes: el aumento de la cantidad de un
input, ceteris paribus, provoca la disminucion del PMg de ese input.
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Productividad media

*  Productividad media (PMe) es el output total por unidad de
input utilizada en su produccion.

* La productividad media del trabajo (PMel) relaciona la
produccion total y el numero de trabajadores:

Q
PMelL = T

* Esla produccion promedio de cada trabajador.
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Productividad media

Trabajo Cantidad PMel

0 D

1 19 19
2 36 18
3 51 17
4 B4 16
5 75 15
6 8 14

7 =4 13
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Produccion en el corto plazo
Q

Produccion
total

60

A

D1234567891DL
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Produccion en el corto plazo
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Produccion en el corto plazo
Q

Produccidn
total

60

A

ﬂ1234567BB1DL
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Produccion en el corto plazo

Q por
trabajador
* SiPMg > PMe, PMe es creciente.
30
* Si PMg < PMe, PMe es decreciente.
20 * En E, PMg = PMe (6ptimo técnico) y
PMe es el maximo.
10 * Cuando L=8:
* PMgL=0

e (Qtotal es el maximo
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2. Los costes:
*  Coste total, costes medios y coste marginal.
 Costes en el corto plazo.
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La curva de costes

* La funcidn de produccion es la base de la curva de costes.

* Para conocer los beneficios es necesario relacionar produccion
con costes.

« Siguiendo con el ejemplo, digamos que el terreno cuesta $400, ya
sea porque se lo arrienda (costo explicito) o porque es propio y
no se gana por arrendarlo (costo implicito).

o Costo explicito: aquel que supone un desembolso de dinero.

o Costo implicito: no requiere desembolso, pero es dinero que se deja de
ganar. Es un costo de oportunidad.
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La curva de costes

*  Esos $400 serian un costo fijo porque se lo paga se produzca o no.

o Costo fijo (CF): es un costo que no depende de la cantidad producida. Es el
costo del input fijo.

 También, se debe pagar a los trabajadores. Digamos que $200 a
cada uno. Dado que el costo del trabajo varia en funcion del
numero de trabajadores, es un costo variable.

o Costo variable (CV): es un costo que depende de la cantidad producida. Es
el costo del input variable.

* Lasumade CVy CF dan como resultado el Costo Total.

o Costo total (CT): el costo total de producir una cantidad dada de producto
es la suma del costo fijo y del costo variable de producir esa cantidad de
producto. CT = CF + CV.
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La curva de costes

Punto Trabajo Q

A 0 0
B 1 19
C 2 36
D 3 51
E < &4
F 5 75
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La curva de costes

Prof. David A. Sanchez-Paez

Punto Trabajo

A

N A ¥ Y

Lin

Q
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400
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La curva de costes

Punto Trabajo Q CF cv

A 0 0 400 0

i 1 18 400 200

C 2 36 400 40 salario = 200

D 3 31 400 E00

; 4 64 400 500 CV = Trabajo * salario
F 3 73 400 1000

G : 34 400 1200

H 7 91 400 1400

I & 96 400 1600
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La curva de costes

Prof. David A. Sanchez-Paez

Punto Trabajo

A

S
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Lin

Q
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36

a1
96
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La curva de costes
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La curva de costes
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Curva de coste total:
muestra graficamente
como los costos
dependen de la
cantidad producida.

Es creciente y |la
pendiente también
es creciente
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Coste
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La curva de costes
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Prof. David A. Sanchez

Coste marginal (CMg)

* Coste marginal (CMg): costo adicional por producir una unidad
mas de un bien o servicio.

o Hemos dicho que |la pendiente de la curva de coste total es creciente, eso
quiere decir que la variacion en el coste por producir una unidad mas es
creciente. Por lo tanto, el CMg es creciente.

_ ACT _ ocCT
- AQ T

CMg
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Coste marginal (CMg)

—  Punto
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A

L S A

S A
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Q
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Coste marginal (CMg)
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Coste marginal (CMg)

 ¢Por qué el CMg es creciente? Porque existe rendimientos
decrecientes de los inputs.

o (Cada vez es necesario usar una mayor cantidad de inputs para producir
una unidad adicional. Eso hace que el CMg aumente con cada unidad
adicional producida.

* Luego veremos que el CMg es fundamental a la hora de decidir
cuanto producir para maximizar beneficios.
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Coste total medio (CMe)

*  Coste total medio (CMe): es el costo total dividido entre la cantidad de producto producido.

*  Costo fijo medio (CFMe): es el coste fijo por unidad de producto. CFMe = %F

*  Costo variable medio (CVMe): es el coste variable por unidad de producto. CVMe = %
* CMe-= %T = CFMe + CVMe.

*  Esimportante ya que informa cuanto cuesta producir en promedio una unidad de producto.
El CMg es una unidad mas. Se parecen, pero no son lo mismo.
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Coste total medio (CMe)

L Q CF T

? ? 1o ? 1o Salario =12
1 1 108 12 120
4 2 108 48 kG
3 3 108 108 216
16 4 108 192 300
25 5 108 300 408
36 : 108 432 540
43 7 108 588 69¢
64 8 108 768 576
&1 3 108 972 1080
100 10 108 1200 1308
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Coste total medio (CMe

Q CF v T CMe
1 108 12 120 1200
2 108 48 156 780
3 108 108 216 72.0
4 108 192 300 750
CcT
5 108 300 408 81.6 CMe =7
; 108 432 540 90.0
7 108 558 696 99.4
8 108 768 876 1095
9 108 972 | 1080 1200

10 108 1200 1308 130.8
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Coste total medio (CMe)

Q CF cv Me CFMe
1 108 12 120 1200 108.0
2 108 48 156 78.0 54.0
3 108 108 216 72.0 36.0
4 108 192 300 750 27.0 -
5 108 300 408 51.6 21.6 CFMe =57
: 108 432 540 90.0 18.0
7 108 588 596 99.4 15.4
8 108 768 876 1095 135
9 108 972 1080 1200 12.0

10 108 1200 1308 130.8 10.6
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Coste total medio (CMe)

Q

= B =

10

Prof. David A. Sanchez-Paez

CF

v Me
108 12 120 120.0
108 45 136 7a.0
108 108 216 72.0
108 192 300 75.0
108 300 408 1.6
108 432 =40 90.0
108 >80 696 994
108 768 &7E 109.5
108 972 1080 120.0
108 1200 1308 130.8
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CFMe
104.0
3=.0
36.0
27.0
21.6
18.0
15.4
13.5
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10.56

CVMe
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24
36
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1048
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CVMe = —
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Coste total medio (CMe)
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Coste total medio (CMe)
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Coste total medio (CMe)

T T T T T T T

4 5 6 7 8 9 10
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I porque domina la caida
| del CFMe.
:
3
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Coste total medio (CMe)

4 5 6 7 8 9 10 mas debido a que hay un

Cantidad input fijo.

Prof. David A. Sanchez-Pdez PRODUCCION Y COSTES 45

140 -
120 CMe
Creciente cuando
100 :
los niveles de
50 - producto son altos
(O]
»
O
© 60- : o
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Coste total medio (CMe)
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Coste total medio (CMe)
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Coste total medio (CMe)
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150 ~
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Coste total medio (CMe)
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Coste total medio (CMe)
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CMey CMg
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CMey CMg
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La curva del CMg va
a cortar a la curva
del CMe en su punto
minimo.
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Coste marginal y coste total medio

Para recordar:

 El CMg tiene pendiente positiva debido a los rendimientos decrecientes que
hacen que producir una unidad mas sea cada vez mas costosa.

 El CVMe tiene pendiente positiva debido al efecto rendimientos
decrecientes pero su pendiente es menor a la del CMg ya que al calcular el
CVMe el costo de producir una unidad adicional se reparte entre todas las
unidades producidas, no solo en |la ultima.

 ElI CFMe tiene pendiente negativa debido al efecto reparto.

* La curva del CMg corta a la curva del CMe en su minimo:
o Si el CMg va por encima del CMe, el CMe es creciente.

o Siel CME va por deba'lo del CMe, el CMe es decreciente.
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Costes a corto plazoy a largo plazo

* Hasta ahora nos hemos centrado en el corto plazo por lo que hemos
tratado a los CF como si estuvieran fuera del control de |la empresa.
En el largo plazo, todos los inputs (jy costos!) son variables.

 La empresa elige el CF de largo plazo en funcion de la cantidad de
producto que espera producir.

* Variar el input fijo afecta los costes de dos maneras:

o Al adquirir o comprar maquinaria, hay un incremento en el CF al corto plazo,
por lo que los costos aumentan.

o Los trabajadores son mas productivos al contar con mas maquinaria por lo que
se necesitaran menos trabajadores, y el CV tiende a disminuir.
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Costes a corto pIazo v a largo plazo

Corto plazo Coste fijo Coste que no depende de la cantidad  CF
producida
Coste fijo medio Coste fijo por unidad producida CFMe = CF/Q
Corto plazo y largo Coste variable Coste que depende de la cantidad cv
plazo producida

Coste variable medio Coste variable por unidad producida CVMe = CV/Q

Coste total Suma del coste fijo (a corto plazo) y el CT = CF (a corto plazo) + CV
coste variable

Coste total medio Coste total por unidad producida CMe = CMe = CT/Q

Coste marginal Variacion del coste total generada por CMg = ACT/AQ,

producir una unidad mas

Largo plazo Coste total medio a Coste total medio cuando se ha CMelP
largo plazo elegido el coste fijo que minimiza el
coste total medio para cada nivel de
produccion.
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